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1.  
Εισαγωγή  

 



Οι θεωρίες για το φύλο δεν αποτελούν ένα σαφώς καθορισµένο 
σώµα γνώσης, αλλά χαρακτηρίζονται από διεπιστηµονικές 
προσεγγίσεις και αµοιβαίες οσµωτικές επιρροές µεταξύ 
διαφορετικών γνωστικών περιοχών. Οι διεπιστηµονικές 
προσεγγίσεις, τα ρητά και άρρητα δάνεια από διάφορα επιστηµονικά 
πεδία, ήταν και είναι κεντρικής σηµασίας για τη µελέτη των σχέσεων 
µεταξύ φύλου και χώρου. Οι φεµινιστικές προσεγγίσεις επιχείρησαν 
αρχικά να ανασκευάσουν τις κυρίαρχες αντιλήψεις για το χώρο ως 
ουδέτερο, δεδοµένο και προφανή, αναδεικνύοντας την κατά φύλο 
διαίρεση του. Επίσης, τόνισαν τον προνοµιακό ρόλο του 
αρχιτεκτονικού και αστικού σχεδιασµού να αναπαράγει διαρκώς ή να 
ανατρέπει στερεότυπες αντιλήψεις και σχέσεις εξουσίας µέσα από 
την καθηµερινή ζωή. Σήµερα, οι ερµηνείες κινούνται σε πεδία 
περισσότερο ρευστά και αλληλοεπικαλυπτόµενα, υπερβαίνοντας τις 
διπολικές σχέσεις µεταξύ άνδρα–γυναίκας, δηµόσιου–ιδιωτικού, 
εργασίας–κατοικίας. ∆ίνοντας έµφαση στη διαφορά, την 
ιδιαιτερότητα κάθε φύλου, διερευνώνται χώροι άτυποι, 
αποκλεισµένοι, των άκρων, του περιθωρίου, χώροι που αντανακλούν 
ελεύθερες θέσεις για το φύλο σε µια βάση αποδοχής των όποιων 
αντιφάσεών τους, χωρίς να αποσιωπείται πλέον η βία που µπορεί να 
ενσωµατώνουν.   

Α. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 
Το µάθηµα επιχειρεί µια εισαγωγή στις θεωρίες για το φύλο και το 
χώρο και στοχεύει (µε καθόλου εξαντλητικό τρόπο) να αναδείξει τη 
σηµασία που έχει το φύλο για την αρχιτεκτονική και τη διαµόρφωση 
του χώρου και αλλά και, αντίστροφα, ο χώρος και η αρχιτεκτονική 
για την κατασκευή του φύλου. Βασική έννοια για το µάθηµα είναι αυτή 
του κοινωνικο-πολιτισµικά κατασκευασµένου φύλου (gender), έννοια 
που αντιπαρατίθεται στο λεγόµενο ‘βιολογικό φύλο’ (sex). Στην 
ελληνική γλώσσα δεν υπάρχει διαφορετικός όρος για να εκφραστεί 
η διάκριση.  
 
Αν και η συζήτηση για την έννοια του φύλου έχει τις ρίζες της στα 
πρώτα φεµινιστικά κινήµατα υπεράσπισης των δικαιωµάτων των 
γυναικών του τέλους του 18ου αιώνα, οι σύγχρονες θεωρίες περί 
φύλου, µε τις οποίες κυρίως θα ασχοληθούµε στο µάθηµα, 
συγκροτούνται σταδιακά από τα µέσα της δεκαετίας του 1960 και 
συνδέονται µε τις αναζητήσεις και τους προβληµατισµούς του 
λεγόµενου δεύτερου ρεύµατος του φεµινισµού (second wave 
feminism). Οι θεωρίες αυτές διερευνούν τις ερµηνείες που 
αποδίδονται στο φύλο (‘βιολογικό’ ή κοινωνικο-πολιτισµικά 
κατασκευασµένο), καθώς επίσης και το ζήτηµα της διαπλοκής του µε 
άλλα κοινωνικο-πολιτισµικά χαρακτηριστικά όπως η σεξουαλικότητα, 
η κοινωνική τάξη, η φυλή (race), η εθνότητα, η ηλικία και η αρτιµέλεια. 
Με έµφαση στο φύλο ως κατηγορία ανάλυσης που έχει αποσιωπηθεί 
στον κυρίαρχο λόγο (discourse), η επιστηµονική έρευνα υπόκειται σε 
διεύρυνση και εµπλουτισµό του αντικειµένου της. Με αυτόν τον 
τρόπο, η έρευνα σε διάφορα επιστηµονικά πεδία ανασκευάζεται, 
δηλαδή ‘ξαναδιαβάζεται’ και ‘διορθώνεται’ κατά συρροή 
(genderquake), µε αποτέλεσµα να συγκροτείται τελικά εκ νέου το 
εκάστοτε επιστηµονικό αντικείµενο. 

 
B. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ∆ΙΑΛΕΞΕΩΝ 
 
Το µάθηµα περιλαµβάνει σειρά διαλέξεων που θα δίνονται κάθε 
εβδοµάδα από τη διδακτική οµάδα και από προσκεκληµένες 
οµιλήτριες. Η θεµατολογία την οποία θα καλύψουν οι διαλέξεις είναι 
οργανωµένη σε τέσσερεις ενότητες: Στην πρώτη ενότητα γίνεται µια 
γενική εισαγωγή στην οπτική και τη θεµατολογία του µαθήµατος και 
επιχειρείται µια θεωρητική προσέγγιση της έννοιας του φύλου. Η 
δεύτερη ενότητα συζητά ζητήµατα του φύλου σε σχέση µε το 
κτισµένο περιβάλλον, την αρχιτεκτονική και το σχεδιασµό. Μέσα από 
φεµινιστικές προσεγγίσεις γίνεται αναφορά σε θέµατα όπως οι 

 

 



διαδικασίες σχεδιασµού και παραγωγής αρχιτεκτονικής, ο χειρισµός 
της έννοιας του ‘άλλου’ στη µοντέρνα και µεταµοντέρνα 
αρχιτεκτονική, η κατά φύλο διαίρεση του χώρου της κατοικίας σε 
προβιοµηχανικές κοινωνίες, η συγκρότηση των ρόλων των γυναικών 
στην αρχαία Ελλάδα µέσα από τον ιδιωτικό και δηµόσιο χώρο. Η 
τρίτη ενότητα εστιάζει στα θέµατα του φύλου σε σχέση µε το χώρο 
της πόλης. Θέµατα υπό συζήτηση είναι, µεταξύ άλλων, οι φεµινιστικές 
προσεγγίσεις του αστικού χώρου, οι κοινωνικές ταυτότητες του 
κέντρου και της περιφέρειας της πόλης και οι γεωγραφίες της 
σεξουαλικότητας, στα πλαίσια των lesbian/gay και των queer 
προσεγγίσεων. Τέλος, η τέταρτη ενότητα διερευνά τη σχέση 
έµφυλου σώµατος και χώρου. Αναδεικνύεται το σώµα ως κοινωνικο-
πολιτισµικό κατασκεύασµα, προσεγγίζεται το ζήτηµα της υλικότητας 
του σώµατος σε αναφορά µε τον κτισµένο χώρο και διατυπώνονται 
ερωτήµατα σχετικά µε τη θέση του σώµατος στο σύγχρονο κόσµο 
των ‘νέων τεχνολογιών’ µέσα από την έννοια του cyborg.   
 
Γ. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ – ΕΡΓΑΣΙΑ 
 
Το µάθηµα βασίζεται στην ενεργό και ουσιαστική συµµετοχή των 
σπουδαστριών και των σπουδαστών. Οι διαλέξεις θα είναι σχετικά 
περιορισµένης διάρκειας και σηµαντικό µέρος του µαθήµατος θα 
αφιερώνεται σε συζήτηση µε αφετηρία το θέµα της κάθε διάλεξης. 
 
Στο τέλος του εξαµήνου, οι σπουδάστριες και οι σπουδαστές θα 
παραδώσουν µια εργασία, το θέµα της οποίας θα διαµορφωθεί 
ανάλογα µε τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντά τους και θα σχετίζεται µε την 
ευρύτερη θεµατολογία του µαθήµατος. Η εργασία θα αφορά µικρής 
έκτασης έρευνα πεδίου ή βιβλιογραφική έρευνα και µπορεί να είναι 
ατοµική ή οµαδική (σε οµάδες 2-3 ατόµων), µε ανάλογη επεξεργασία 
και έκταση. Οι µέθοδοι και τα εργαλεία επεξεργασίας της εργασίας 
θα συζητηθούν αναλυτικά κατά τη διάρκεια του µαθήµατος και θα 
αποφασισθούν ανάλογα µε τα θέµατα που θα επιλεγούν. Το τελικό 

αποτέλεσµα της εργασίας θα περιλαµβάνει κείµενο το οποίο µπορεί 
να συνοδεύεται από σχέδια, σκίτσα, collage, φωτογραφίες, ηχητικό 
υλικό, video, ιστοσελίδα ή όποια άλλα µέσα έκφρασης κριθούν 
απαραίτητα, ανάλογα µε το θέµα που θα επιλεγεί. 
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